



出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红
文/图 羊城晚报记者 张闻 黄磊

壹 “水上吉卜赛人” 已经上岸40余年

“以船为家、以渔为生”，关于疍家人的起源，如今早已众说纷纭，甚至在民国时一度被称为“水上吉卜赛人”。根据疍家人自己的说法，之所以被称为“疍家”，主要是因为他们常年与风浪搏斗，生命难以得到保障，如同蛋壳一般脆弱，可见古时疍家人生活之艰苦。

佛山地处珠江三角洲的冲积平原，典型的岭南水乡风貌自然少不了“疍家人”的身影。新中国成立后，为便于管理和改善疍家人的生存状况，上世纪70年代起，党委政府专门划拨资金，帮助渔民建立路上定居点。1973年，原南海县渔业公社把全县渔民集中到三山定居建房。渔业公社下属东风大队（即官窑）、黄岐大队、联建大队、九江大队600余位渔民成为了后来北区别墅村的最初居民。

“当时为了安置渔民，党委政府想了很多办法，光是选址就有好几个地点。”凤鸣社区居委会书记谭灿斌也是疍家后代。他听村里老人提到，除了如今的三山北区别墅村，还有官窑，甚至番禺河岸沿线也在选择范围内。如今看来，当时的选择依旧高明：“一方面，三山新城北区别墅村区位优势更靠近珠江口，渔业资源更为丰富；另一



▲避风塘的水桥处停满了小船
▲上世纪70年代党委政府帮疍家人上岸修建的房屋

方面，相对番禺，北区别墅村受到台风等极端天气袭击的概率也更低，村港口也因此有了一个名字，叫“避风塘”。

谭灿斌提到，定居时，渔业公社响应国家号召，扶持渔民建立居民点。在那个年代，由于建筑材料的缺乏，当时建设的部分房屋还使用鸡笼铁、毛竹代替钢筋作为房屋建筑材料，这些房子部分也都使用至今。此外，党委政府更帮助渔民改进捕捞工具，并帮助把渔艇升级为载重2吨的渔船，并装上机械，让他们能到更远的地方去捕鱼。这些举措让渔业产量和渔民生活质量逐年提高。

“随后40余年，北区别墅村行政区划和管理体制数次发生变化，2013年5月改为凤鸣社区北区别墅村小组。”谭灿斌介绍说。

南海北区别墅村民不忘“以船为家、以渔为生”炼就的疍家人精神内核 弯弯的月亮映照疍家水上人生

“遥远的夜空，有一个弯弯的月亮；弯弯的月亮下面，是那弯弯的小桥；小桥的旁边，是那弯弯的小船，弯弯的小船悠悠，是我童年的阿娇……”

坐在东平河畔北区别墅村的小艇上，65岁的谭叔偶尔也会听起这首红遍大江南北的《弯弯的月亮》。歌曲中的“阿娇”，或许就是他的母亲、姐妹，又或是每一个疍家人。

祖籍南海官窑的谭叔，定居到南海三山北区别墅村小组已经有40多年了。在周边地区早已飞速发展、寸土寸金的今天，北区别墅村犹如一个被时光遗忘的角落，静谧地保存着南海疍家的血脉和精神内核。



贰 从打渔到打工 疍家人生活在变化

如今，走在北区别墅村小组的避风塘沿岸，140余条小艇依旧静静地停在港口水桥处。记者看到，小艇狭窄的空间内，脸盆、坐凳、鱼桶、渔网、鱼篓一应俱全。部分老人甚至依旧保持着在小艇上做饭的传统。“140多条船，每条船2个人，很容易就能算出来现在还有多少渔民会打渔了。”谭叔告诉记者，会打渔的都是老一辈人了。

传统疍家人的生活，并不像外界想象那般那么驰骋江上，逍遥美好。谭叔表示，1976年自己定居北区别墅村时，年轻力壮的自己最远可以把船开到广州南沙港，“别看我们没有地图，我们可以根据水流的变化找到回家的路。”后来年纪渐大，身体也出现了各种毛病，打渔的范围也逐渐缩小，“现在大部分时间都只在东平河沿岸打渔，偶尔也会去番禺那边。”

每天傍晚6点是谭叔和同伴们的“上班”时间。晚上6点到10点，江面黑漆漆，但并不妨碍谭叔熟练地在江面撒网捕鱼。晚上10点，把最后一网捕来的鱼装进鱼篓，忙活了半天的他会在小艇上睡一觉，并在凌晨2点开始回航，“回到避风塘常常已是凌晨4点了，整理渔具再用1-2个小时，就可以把捕来的鱼拿到菜市场去卖了。”卖鱼回来，谭叔立刻要帮家里做晚饭，有时一天只能睡4个小时。每个月卖鱼大约有3000元的收入，权当补贴家用。

实际上，即使在北区别墅村，能坚持在水上讨生活的，也只有谭叔这些“老一代”了。谭叔告诉记者，随着社会的发展，他的下一代都不愿意过这种苦日子。谭叔的两个儿子都在附近的工厂务工。“打渔变打工、渔民变居民，也是党组织发力改善渔民生活的一种方式。”谭灿斌表示，虽然党委在附近给疍家人建立了市场，但单靠市场卖鱼的收入，很难大幅度提升渔民的收入。而疍家人在经历长期的水上生活后，风湿等疾病常常伴随左右。“疍家人的孩子，努力读书就只为了一个愿望，不要再像父辈一样在艇上讨生活了。”为此，从上世纪80年代起，当地政府先后开办了红砖厂、化工肥皂厂、藤器加工厂、塑料厂等，更组织渔民外出务工，最大程度解决北区别墅村人的就业问题。政府更修建幼儿园、渔民公寓等配套设施，改善疍家人的生活条件，极大提高了疍家人的生活水平。

叁 用一座文化馆 保存疍家人的精神内核

时光如白驹过隙，40余年的变迁，三山北区别墅村的生活水平提高的同时，最传统的“疍家”也在逐渐消失。面对这一趋势，疍家人自身又将如何对待他们的过去、现在和未来？

“我想，无论怎么变，我们的身份不能变，疍家人千百年传承的精神内核不能变”。

谭灿斌表示，长期在水上与风浪搏斗，在险恶的环境下求生存，疍家人不但练就了独特的谋生手段，也练就了独特的性格与精神——乐观、坚韧、勤劳、自强不息，“年轻疍家人要牢记我们自己的身份，就是要牢记我们疍家人的这些精神内核。”

为此，凤鸣社区党委及驻点直联团队合作，利用废旧鞋厂在北区别墅村修建渔业文化党建体验馆，展馆总面积350多平方米，墙面主要以展板的形

式展示北区别墅村在党组织领导下的变迁情况、各党员对北区别墅村的发展期盼、党组织在北区别墅村开展的活动情景、村民生活情况展示等。展示板上则是展品展示柜，主要展示内容为早期渔民各居民捐献的各种渔具、渔船生活用品、船模等。

“我们修建这个渔业文化馆，希望能在上级党组织的指导下，借助粤港澳大湾区的发展，在三龙湾的腹地助力凤鸣社区北区别墅村发展兴盛，改善北区别墅村居住环境，实现乡村振兴，让更多的市民了解北区别墅村。”谭灿斌表示，如今，随着三山地区迎来发展黄金期，三龙湾南海片区更公布了“人文三山”的发展规划。疍家人的历史和习俗是“人文三山”精神的一笔文化财富，“希望这笔文化财富能不断改善这个群体的生活条件，也成为疍家人永不忘怀的精神印记。”



疍家人在艇上劳作

南海多措并举 推进摩托管理

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员南公宣摄影报道：“真是一次有教育意义的执法，警察不但没有罚款，还让我接受了法律法规的教育，这都是为我们自身安全着想，以后我一定会改正。”8月24日上午，在南海区大沥新都会广场的南海交警交通安全教育点，市民韩女士略带羞愧地说。不久前，正搭载着孩子前往商场的韩女士因驾乘人员都没戴头盔而被现场执勤民警拦下，随后被带到交通安全教育点进行学习教育。

近日，南海交警推出多项创新举措，对摩托交通秩序进行管理，其中就包括“1+1+N”的交通安全教育措施。何谓“1+1+N”？南海公安分局交警大队宣教室副主任凌霞对此作了详细解读，相关措施将依托南海区已建成投入使用的一批“固定式”交通安全教育点和“移动式”教育点开展。

“固定式”“移动式”开展 “1+1+N”交通安全教育

在固定式的教育点内设置了显示屏、桌子等，被查处的交通违法行为当事人首先在教育点观看一段交通安全警示教育视频和抄写一次交通安全法规，并根据个人意愿自主选择阅读转发一条交通安全知识的微信文章，或者当交通安全志愿者协助劝导交通违法行为等，以加深违法人员对交通违法行为危害的认识。

除了固定的交通安全教育点，南海交警还推出“移动式”交通安全教育点，开进厂企、机关、学校、村居、社区等领域。“移动式”交通安全教育点采用方便携带的折叠桌椅，方便随时随地地开展交通安全宣传。发生交通违法行为的人员可选择现场抄写交通法规、手机扫码观看交通安全视频等方式，接受“1+1+N”的交通安全教育。“对于一般的轻微交通违法行为，交警部门本着以

教育为主、处罚为辅的原则对其进行劝导教育，通过相关措施改变摩托驾乘人员的陋习，进一步提升交通安全意识，做到安全文明出行。”凌霞介绍。

除此之外，南海交警近期还投入一批流动宣传车、移动小音箱开展交通安全宣传。其中，流动宣传车配置有多面显示屏、车载大喇叭、流动展板等，早高峰以摩托出行人员较多的路段为主要巡逻路段，平峰期则以商圈、市场、村居、社区等路段为主。移动小音箱则放置于路口的安全岛等区域，在早晚高峰时段循环播放交通安全提示语音。同时，铁骑队员还在路面巡逻管控时利用车载喊话器，对相关违法行为进行纠正劝导教育，及时制止违法行为，达到“劝导一人、教育一片”的效果。7月以来，南海交警大队共宣传劝导教育10.5万多人次。



南海交警要求骑摩托违规市民抄写交通法规

南海狮山持续推进生态环境治理 立案处理23家涉嫌偷排企业

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员潘健君报道：8月24日，南海区狮山镇召开生态环境治理专项工作会议，对全镇水生态环境治理、废品回收整治等生态环境保护工作进行再动员、再部署，进一步推动狮山生态环境治理。近期已在生态环境治理、废品回收整治、扬尘治理、拓宽固废处置渠道等方面取得成效，对467家企业进行执法检查，23家涉嫌偷排的企业已被立案处理。

“守好自己的负责区域的生态，就是守护好狮山的生态！”狮山镇委书记林健强调，各部门、村（社区）要提高政治站位，紧紧把握工作重点，并采取有效的措施，加强对水环境、人居环境、废品回收等重点领域的整治。

据悉，针对生态环境治理，狮山开展了大量工作并取得一定成效，主要包括狠抓水环境整治工作、全面铺开废品回收综合整治、强化环保日常执法检查、加强扬尘治理、拓宽固废

处置渠道等内容。

狮山镇委副书记、镇长候选人麦满良提出详细的治理措施，要求各部门要强化统筹协调，形成协调联络组，制订工作方案，强化协调组的统筹功能；要持之以恒，继续保持高压态势，打击环保违法违规行；在全面排查、还制定了一河一策的水系作战图和全面启动净滩行动，并持续加大力度对黑臭水体偷排进行打击。狮山镇对467家企业进行检查，23家涉嫌偷排的企业已被立案处理。

目前，狮山镇辖区内共有197条河涌，长达330.4公里。狮山镇委副书记林健强调，各部门、村（社区）要提高政治站位，紧紧把握工作重点，并采取有效的措施，加强对水环境、人居环境、废品回收等重点领域的整治。

据悉，针对生态环境治理，狮山开展了大量工作并取得一定成效，主要包括狠抓水环境整治工作、全面铺开废品回收综合整治、强化环保日常执法检查、加强扬尘治理、拓宽固废

顺检打造 党建与检察业务双品牌 推动检察工作高质量发展



顺德检察干警在表演情景剧《红色引擎·铸魂聚力》

羊城晚报讯 记者曹月，通讯员黄玉滢、黎梦摄影报道：近日，佛山市人民检察院举办以“守护正义·检察为民”为主题的新时代“五好”基层检察院建设品牌展演活动。顺德区人民检察院精心打造“一院两品”体系，强化新时代“五好”基层院建设，全力推动新时代检察工作高质量发展。本次展演活动中，顺德区人民检察院检察干警通过情景剧、演讲的表演形式，生动地展现了顺德检察院党建以及行政检察两大工作品牌的亮点。

“一院两品”指一个检察院两个品牌，“两品”包括党的建设品牌及检察业务品牌，具体来讲，顺德检察院党建品牌即“红色引擎·铸魂聚力”“1+5+3”党建创新格局，检察业务

工作品牌为行政检察“同心圆”。“红色引擎·铸魂聚力”党建品牌通过确立“1+5+3”模式，以围绕一个目标、实施五大工程、构建三大体系为主要内容，积极探索激活党建工作“红色引擎”推动检察工作高质量发展的实践之路。其中一个目标是指全面提升党的建设科学化水平，为推进顺德检察事业高质量发展提供坚强保证；五大工程包括铸魂、强基、“头雁”、正风、暖心工程；三大体系包括党建责任体系、党建标准体系以及党建督查考评体系。

该品牌建设工作开展以来，顺德检察院在党建工作方面获得了较为突出的成效。机关党建工作质效得到提升，通过创建党建品牌，借鉴企业品牌理念，提升了党建品牌价值，形成党建

引领、促进业务、建设队伍的良好局面。

此外，党组织规范化建设水平得到提升。通过实施“五大工程”提升组织力，进一步加强了党组织建设。近年来，顺德检察院机关党委被顺德区组织部评为“全区党建示范点”，检察院党支部被顺德区组织部表彰为“模范党支部”。党建工作机制保障也得到了强化，通过构建“三大体系”，确保党建工作有部署、有标准、有检查、有考评的链条化推进格局。

下一阶段，顺德检察院将进一步落实“以人民为中心”的司法理念和“双赢多赢共赢”的监督理念，继续充分发挥行政检察职能促进社会公平正义的作用，服务保障好顺德区高质量发展。

执行公务时手指被夹断 禅医成功为一警务人员接驳断指

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员陈琳报道：8月25日凌晨，三水一警务人员在执行公务时，被嫌疑人员夹伤手指，经两个多小时紧张工作，急诊手术再植成功。目前留院观察期间，何警官的再植血管里的血液循环通畅，表明手指恢复功能。

据悉，25日凌晨，三水区云东海中队警务人员何警官在进行警务部署的统一巡查酒驾活动时，正将一名涉嫌醉驾的违法人员带回警务队办公室协助调查时，因该违法嫌疑人员试图逃出办公室并大力关门，何警官从后面追撞，被铁门夹伤，致右手中指完全离断，无名指部分损伤。何警官被同事火速送到当地医院就诊，因

为手术难度高，拟行右手中指截除手术。

凌晨5点钟，何警官被转到禅医手外科就诊。经过两个小时紧张工作，急诊手术再植成功。目前留院观察期间，何警官的再植血管里的血液循环通畅，表明手指恢复功能。

本次断指接驳手术由颜磊和叶润棠医生主理。佛山复星禅城医院手外科主任林立表示，伤者右手指端手指血管直径只有0.2毫米，血管壁也非常薄，比一张纸还要薄，所以一般来说只有一次机会，针穿刺过去以后不能再退出来，再缝第二针，否则血管将会撕裂。